

De la: Asociația „Alianța Familiilor din România”
Asociația „PRO VITA” filiala București

Către: Delegația României la Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei
DI. Răzvan TĂNASE
Secretar, Secretariatul permanent, Departamentul pentru relații externe al Senatului
României
Tel: +40 21 414 28 77, email: razvan.tanase@senat.ro

Ref.: Proiectul de rezoluție „Protejarea drepturilor omului și îmbunătățirea vieții
lucrătorilor sexuali și a victimelor exploatarei sexuale” (Doc. 16044)

București, 2 noiembrie 2024

Stimați membri ai delegației,

Cu deosebit respect vă solicităm să votați contra unui proiect de rezoluție în favoarea dezincriminării totale a prostituției, intitulat „Protejarea drepturilor omului și îmbunătățirea vieții lucrătorilor sexuali și a victimelor exploatarei sexuale” ([Doc. 16044](#) - 13/09/2024), care va fi supus la vot în data de 3 octombrie în Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei.

Acest proiect de rezoluție urmărește să normalizeze prostituția, mai degrabă decât să o combată și să o eradicizeze. Se bazează pe o falsă distincție între „munca sexuală” și „prostituția forțată” și contrazice dreptul internațional și european (a se vedea mai jos). Reem Alsalem, raportorul special al ONU privind violența împotriva fetelor și femeilor, a trimis, de asemenea, o scrisoare de protest Consiliului Europei.

1. Propunerea de rezoluție se bazează pe o falsă distincție între „munca sexuală” și prostituția forțată

Textul susține că „munca sexuală” este acceptabilă, în opoziție cu prostituția forțată, și afirmă că „munca sexuală nu trebuie confundată cu traficul de persoane”. Cu toate acestea, majoritatea persoanelor care se prostituează sunt victime ale traficului, cel mai adesea femei de origine străină, migrante, forțate să se prostitueze prin violență, manipulare, sărăcie sau droguri. Există, de asemenea, printre aceste victime un număr tot mai mare de minore/minori.

Textul susține că prostituția este o expresie a „liberului arbitru”, a „autonomiei corporale” și a „autodeterminării” prostituatelor. Dar reducerea consimțământului la o tranzacție financiară echivalează cu negarea vulnerabilității victimelor prostituției și a fenomenelor de supunere și dependență. Din acest motiv, legislația internațională și europeană prevede că consimțământul unei victime a traficului de persoane nu trebuie luat în considerare atunci când este obținut prin oferirea sau acceptarea de plăți sau beneficii¹.

¹ Protocolul de la Palermo privind prevenirea, reprimarea și pedepsirea traficului de persoane, în special femei și copii, adițional la Convenția Organizației Națiunilor Unite împotriva criminalității transnaționale organizate, articolul 3.b; Directiva 2011/36/UE privind prevenirea și combaterea traficului de persoane și protejarea victimelor, articolul 2.4.

În ceea ce privește prostituția forțată, proiectul de rezoluție nu o condamnă cu adevărat, ci doar invită statele „să ia măsuri preventive pentru a descuraja munca sexuală forțată”.

Textul recomandă dezincriminarea clienților și proxeneților, la fel ca în Belgia. Cu toate acestea, țările care îi penalizează, precum Suedia și Franța, au redus considerabil recurgerea la prostituție.

2. Această propunere de rezoluție este contrară dreptului european și internațional

Propunerea de rezoluție contrazice:

- Protocolul de la Palermo (2000), care condamnă proxenetismul ca formă a traficului de ființe umane.
- Convenția Consiliului Europei privind lupta împotriva traficului de ființe umane, adoptată la Varșovia în 2005, care încurajează statele să incrimineze clienții pentru a descuraja cererea, recunoscând totodată „că persoana în cauză este o victimă a traficului de ființe umane”².
- Convenția Organizației Națiunilor Unite pentru reprimarea traficului de persoane și a exploatării prostituției altora (1949), care prevede că „prostituția și răul care o însoțește, și anume traficul de persoane în scopul prostituției, sunt incompatibile cu demnitatea și valoarea persoanei umane și pun în pericol bunăstarea individului, a familiei și a comunității”.
- Rezoluția Parlamentului European din 14 septembrie 2023, care pledează pentru abolirea prostituției.
- Raportul „Prostituția și violența împotriva femeilor și fetelor” (mai 2024) al Raportorului Special al ONU privind violența împotriva fetelor și femeilor, Reem Alsalem, care pledează pentru abolirea prostituției.

În cele din urmă, am dori să subliniem faptul că pregătirea și redactarea acestui raport și a propunerii de rezoluție au fost total partizane, ignorând asociațiile și experții care susțin abolirea prostituției. Raportul lui Reem Alsalem nu este nici măcar menționat.

Cu deosebită considerație,



Bogdan I. Stanciu
Președinte
Asociația Pro-Vita - Filiala București
Str. Zmeica nr. 12, sector 4 București 041107
Tel. +40 728.673.673
contact@asociatiaprovita.ro
www.asociatiaprovita.ro

Petre Costea
Președinte
Asociația Alianța Familiilor din România
Str. Zmeica nr. 12, sector 4 București 041107
Tel. + 40 31.815.30.82
office@alianta-familiilor.ro
www.alianta-familiilor.ro

² Convenția de la Varșovia, 2005, art. 19.